

謝旻琪透過繪本引導學生跨域學習

學校要聞

【記者鄭佩維淡水校園報導】教發中心4月20日中午12時至13時邀請中文系助理教授謝旻琪以「繪本敘事與跨域議題設計」分享自身跨域合作經驗與心得，現場近35位教師參與。

謝旻琪既是中文系兒童文學研究室主持人，同時創辦點點文創工作室出版學生作品，擁有許多跨域合作經驗，其中「水下文化資產繪本」為宣導水下文化資產重要性與推廣相關知識，去年四月時研究室著手開始構想，講述綠島海域沉船及鱗鮪魚「姆姆」遇上天災的故事，此繪本設計搭配AR擴增實境，卻因為沒有得標最終未完成；「水保好好玩」繪本比賽係與水環系助理教授王聖瑋主領的「永續水環境萌芽行動社群」進行跨域合作，藉著「搬家的白魚一家」繪本獲得全國冠軍，內容講述在臺中食水崙溪棲息的白魚，因河川整治與掠食者之間的衝突，使得生存面臨困境，探討河川整治工程與生態環境的平衡；「經濟議題工作坊」則與經濟系系主任林彥伶帶領的「經探號」團隊合辦，共同構思議題進行繪本創作，共發表「船上的馬鈴薯」、「小貝的新衣」、「列車壞掉了」及「珊瑚的新房客」等4本繪本。

謝旻琪說明繪本敘事的特點，應要「以輕鬆方式陳述」、「圖文搭配包容度高」，若圖像感染力夠強就能推廣至更多年齡層。對於「議題」設計，謝旻琪強調不應「灌輸價值觀在故事上」，而是要「引導故事與客觀描述」，也可將影響（或災害）作為敘事主軸，適度加上科普頁，也可補充知識和作者觀點。她坦言，跨域合作除了時間及高壓狀態，更因為彼此領域不同，學生們需要一些時間進行溝通與理解，以免造成雞同鴨講的窘境，同時能夠感受與激發想像。

教設系博一彭啟東分享，「老師們互相精進與學習是非常重要的，尤其是跨領域合作，不僅可以從彼此的領域中看到世界更多的樣貌，還也能從中看到新的機會，解決問題的方式不僅只有一種，因此我認為跨領域學習是必要的。」

2022/04/24

中文系助理教授謝旻琪以「繪本敘事與跨域議題設計」為題，分享自身跨域合作經驗與心得。（攝影／鄧晴）

